
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Dr. Helmut Kaltenhauser FDP  
vom 03.08.2021 

Halbzeitbilanz der Staatsregierung

In einem Tweet des Ministerpräsidenten vom 18.05.2021 gab dieser eine Angabe zu 
den Projekten der Staatsregierung, die bereits abgeschlossen oder in der Umsetzung 
sind.
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Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der 
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente/  
abrufbar. Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen/ zur Verfügung.

Ich frage die Staatsregierung:

1.1  Wie lauten die 560 Projekte des Koalitionsvertrags, die Ministerpräsident 
Söder in einem Tweet vom 18.05.2020 genannt hat?   2

1.2  Welche sind davon nach Meinung der Staatsregierung bereits abgeschlossen? 
  2

1.3  Welche Bedingungen müssen erfüllt sein, dass die Staatsregierung in die-
sem Fall ein Projekt als abgeschlossen definiert?   2

2.1  Welche der 560 Projekte sind nach Meinung der Staatsregierung noch nicht 
abgeschlossen, befinden sich aber bereits in der Umsetzung?   2

2.2  Welche der 560 Projekte sind bisher weder abgeschlossen noch in der 
Umsetzung?   2

2.3  Wann rechnet die Staatsregierung mit dem Beginn der Umsetzung bzw. 
dem Abschluss der unter 2.1 und 2.2 erfragten Projekte (bitte je Projekt 
angeben)?   2

3.1  Welche abgeschlossenen Projekte beziehen sich auf den Bereich Bildung?   2
3.2  Welche Projekte sind in der Umsetzung, die dem Bereich Bildung zuzu-

ordnen sind?   2
3.3  Welche der Projekte im Bereich Bildung sind bisher weder abgeschlossen 

noch in der Umsetzung?   3

4.1  Welche abgeschlossenen Projekte beziehen sich auf den Bereich Familie?   3
4.2  Welche Projekte sind in der Umsetzung, die dem Bereich Familie zuzu-

ordnen sind?   3
4.3  Welche der Projekte im Bereich Familie sind bisher weder abgeschlossen 

noch in der Umsetzung?   3

5.1  Welche abgeschlossenen Projekte beziehen sich auf den Bereich Klima-
schutz?   4

5.2 Welche Projekte sind in der Umsetzung, die dem Bereich Klimaschutz zu-
zuordnen sind?   4

5.3 Welche der Projekte im Bereich Klimaschutz sind bisher weder abgeschlossen 
noch in der Umsetzung?   4

6.1 Welche abgeschlossenen Projekte beziehen sich auf den Bereich Mobilität?   4
6.2 Welche Projekte sind in der Umsetzung, die dem Bereich Mobilität zuzu-

ordnen sind?   4
6.3 Welche der Projekte im Bereich Mobilität sind bisher weder abgeschlossen 

noch in der Umsetzung?   4
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7.1 Welche abgeschlossenen Projekte beziehen sich auf den Bereich Wirt-
schaft?   4

7.2 Welche Projekte sind in der Umsetzung, die dem Bereich Wirtschaft zuzu-
ordnen sind?   4

7.3 Welche der Projekte im Bereich Wirtschaft sind bisher weder abgeschlossen 
noch in der Umsetzung?   4

8.1 Welche abgeschlossenen Projekte beziehen sich auf den Bereich Digitali-
sierung?   5

8.2 Welche Projekte sind in der Umsetzung, die dem Bereich Digitalisierung 
zuzuordnen sind?   5

8.3 Welche der Projekte im Bereich Digitalisierung sind bisher weder ab-
geschlossen noch in der Umsetzung?   5

Antwort  
der Staatskanzlei 
vom 24.08.2021

1.1  Wie lauten die 560 Projekte des Koalitionsvertrags, die Ministerpräsident 
Söder in einem Tweet vom 18.05.2020 genannt hat?

1.2  Welche sind davon nach Meinung der Staatsregierung bereits abgeschlossen?
1.3  Welche Bedingungen müssen erfüllt sein, dass die Staatsregierung in die-

sem Fall ein Projekt als abgeschlossen definiert?
2.1  Welche der 560 Projekte sind nach Meinung der Staatsregierung noch nicht 

abgeschlossen, befinden sich aber bereits in der Umsetzung?
2.2  Welche der 560 Projekte sind bisher weder abgeschlossen noch in der Um-

setzung?
2.3  Wann rechnet die Staatsregierung mit dem Beginn der Umsetzung bzw. 

dem Abschluss der unter 2.1 und 2.2 erfragten Projekte (bitte je Projekt 
angeben)?

In ihrer koordinierenden Funktion führt die Staatskanzlei ein regelmäßiges Monitoring 
der Umsetzung des Koalitionsvertrages vom 05.11.2018 durch. Hierzu erfolgen wieder-
kehrend Abfragen bei den Ressorts zu einzelnen Schritten und Maßnahmen, die zur 
Umsetzung der im Koalitionsvertrag enthaltenen Maßnahmen unternommen werden. 
Ziel ist es, einen übergreifenden Blick auf den Umsetzungsstand des Koalitionsvertrages 
zu erhalten.

Die erfassten Vorhaben sowie ihre Zuordnung zu den einzelnen Politikbereichen er-
geben sich aus dem Koalitionsvertrag.

Die Einstufung als abgeschlossenes bzw. in Umsetzung befindliches Vorhaben er-
folgt auf Basis der Angaben der Ressorts. Bei Legislativvorhaben kann auf den Ab-
schluss eines Gesetzgebungsverfahrens abgestellt werden, bei finanzwirksamen 
Vorhaben auf die Ausbringung eines Haushaltsansatzes, bei Prüfaufträgen auf die 
Durchführung, bei Bundesratsinitiativen auf die Einbringung. Bei Daueraufgaben und 
Programmaussagen kommt es auf ergriffene Einzelmaßnahmen an.

Die Staatsregierung strebt die Umsetzung aller im Koalitionsvertrag benannten Vor-
haben bis zum Ende der Legislaturperiode an.

3.1  Welche abgeschlossenen Projekte beziehen sich auf den Bereich Bildung?
3.2  Welche Projekte sind in der Umsetzung, die dem Bereich Bildung zuzu-

ordnen sind?



Bayerischer Landtag   18. Wahlperiode  Seite 3/5 Drucksache 18/17675 

3.3  Welche der Projekte im Bereich Bildung sind bisher weder abgeschlossen 
noch in der Umsetzung?

Im Bereich Bildung erfolgte die Umsetzung der im Koalitionsvertrag beschlossenen 
Maßnahmen insbesondere in den Handlungsfeldern Stärkung der Schulen und Schul-
digitalisierung.

Hierzu gehören 5 000 neue Lehrerstellen bis 2023, von denen seit 2019 bereits 3 000 
Stellen geschaffen wurden. Das Programm „Schule öffnet sich“ umfasst 500 zusätz-
liche Stellen für Schulpsychologen und Schulsozialpädagogen, davon wurden seit 2019 
bereits 300 Stellen geschaffen. Mit 700 zusätzlichen Studienplätzen erfolgte der Aus-
bau der Studienplatzkapazitäten für das Lehramt Grundschule, 300 weitere Studien-
plätze wurden ab 2020 geschaffen. Für eine höhere Eingangsbesoldung der Lehrer 
wurde seit 2020 die erste Stufe in der Grundgehaltstabelle der Besoldungsordnung A 
gestrichen. Zudem wurden die Beförderungsmöglichkeiten deutlich verbessert: Allein 
für den Schulbereich ergeben sich von 2009 bis Ende 2021 rd. 30 000 Stellenhebun-
gen.

Für die Digitalisierung an den bayerischen Schulen wurden gemeinsam durch den 
Bund und den Freistaat insgesamt rd. 2 Mrd. Euro bereitgestellt. Hieraus erfolgt u. a. die 
Einrichtung digitaler Klassenzimmer, WLAN-Ausstattung, Beschaffung mobiler Endge-
räte für Schülerinnen und Schüler sowie Lehrkräfte, Förderung von IT-Administratoren, 
Lehrerfortbildung sowie der Aufbau der BayernCloud Schule und des Schulrechenzen-
trums. Das Ziel von 50 000 digitalen Klassenzimmern wurde bereits erreicht. Die Zahl 
der mobilen Schülergeräte wurde gegenüber 2019 um rd. 390 Prozent gesteigert, die 
Schulen mit WLAN um rd. 30 Prozent, die Zahl der Unterrichtsräume mit WLAN um rd. 
80 Prozent. Auch die Zahl der Lehrerdienstgeräte wurde gegenüber dem Vorjahr mit 
einem Plus von rd. 130 Prozent bereits mehr als verdoppelt.

Weitere Umsetzungsschwerpunkte im Bereich Schulbildung waren die Einführung 
des Einschulungskorridors, die Reduktion von Unterrichtsausfall, die Stärkung der mo-
bilen Reserve sowie das Sonderprogramm für Entfristung von Anstellungsverträgen 
von Lehrkräften.

Im Bereich der Universitäten und Hochschulen lag ein wesentlicher Umsetzungs-
schwerpunkt im Bereich der Hightech Agenda. Mithilfe der Beschleunigung durch die 
Hightech Agenda Plus stehen alle rd. 2 500 Stellen aus der Hightech Agenda zur Verfü-
gung. Damit sind auch die Voraussetzungen für 10 000 neue Studienplätze geschaffen 
und übererfüllt. Insbesondere wurden nahezu alle angekündigten 100 KI-Lehrstühle 
entweder bereits ausgeschrieben oder entsprechende Ausschreibungen sind in Vor- 
bereitung. Viele der Berufungsverfahren stehen vor dem Abschluss bzw. sind inzwi-
schen abgeschlossen und die Professuren besetzt. Über alle Studienangebote hinweg 
befinden sich seit 2018 bereits rd. 12 400 mehr Studierende an Bayerns Hochschulen.

Gemäß der Aufzählung des Koalitionsvertrages lassen sich die Handlungsfelder im 
Bereich Bildung noch in weitergehende Einzelmaßnahmen aufteilen.

4.1  Welche abgeschlossenen Projekte beziehen sich auf den Bereich Familie?
4.2  Welche Projekte sind in der Umsetzung, die dem Bereich Familie zuzuordnen 

sind?
4.3  Welche der Projekte im Bereich Familie sind bisher weder abgeschlossen 

noch in der Umsetzung?

Im Bereich Familie erfolgte die Umsetzung der im Koalitionsvertrag beschlossenen Vor-
haben in den Handlungsfeldern Ausbau, Qualität und Kostenfreiheit der Kinderbetreuung.

Hierzu gehören insbesondere die Schaffung von über 73 000 neuen Kinderbetreu-
ungsplätzen, bei denen das Ausbauziel von 42 000 Plätzen schon jetzt deutlich über-
troffen wurde. Daneben wurde der Beitragszuschuss auf alle drei Kindergartenjahre 
erweitert und alleine hierfür bereits rd. 1 Mrd. Euro ausbezahlt. Daneben tragen die 
Einführung des bayerischen Krippengeldes, der Leitungs- und Verwaltungsbonus für 
Kitaträger zu Finanzierung von Unterstützungskräften sowie die Qualitäts- und Fach-
kräfteoffensive einschließlich neuer Möglichkeiten zur Höherqualifizierung von Quer-
einsteigern zu einem noch besseren Kita-Betreuungsangebot in Bayern bei.

Im Rahmen des Ausbaus der Ganztagsbetreuung für Grundschulkinder wurden rd. 
3 800 neue Hortplätze geschaffen, über 7 800 weitere Plätze sind bereits bewilligt. Für 
den Ausbau der Mittags- und Nachmittagsbetreuung, offene und gebundene Ganz-
tagsschulen wurden für die Jahre 2020 und 2021 jeweils rd. 340 Mio. Euro pro Jahr 
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bereitgestellt, davon jeweils insbesondere knapp 260 Mio. Euro als Zuweisungen an 
Gemeinden für Ganztagsangebote.

Weiterer Umsetzungsschwerpunkt war das Bayerische Familiengeld, für das bereits 
rd. 2 Mrd. Euro an die Familien im Freistaat geflossen sind.

Gemäß der Aufzählung des Koalitionsvertrages lassen sich die Handlungsfelder im 
Bereich Familie noch in weiter gehende Einzelmaßnahmen aufteilen.

5.1  Welche abgeschlossenen Projekte beziehen sich auf den Bereich Klima-
schutz?

5.2 Welche Projekte sind in der Umsetzung, die dem Bereich Klimaschutz zu-
zuordnen sind?

5.3 Welche der Projekte im Bereich Klimaschutz sind bisher weder abgeschlossen 
noch in der Umsetzung?

Im Bereich Klimaschutz erfolgte die Umsetzung der im Koalitionsvertrag beschlossenen 
Maßnahmen insbesondere mit dem Bayerischen Klimaschutzgesetz mit konkreten CO2-
Zielen, der koordinierten Einführung eines CO2-Preises auf Bundesebene und dem 
Einsatz für die Abschaffung von Zubauhindernissen für Photovoltaik auf Bundesebene, 
einer breit angelegten Waldumbauoffensive, der Verdopplung der Fläche für den Ver-
tragsnaturschutz, der Erweiterung des Nationalparks Bayerischer Wald sowie dem Auf-
bau der Landesagentur für Energie und Klimaschutz.

Umsetzungsschwerpunkte im Bereich Klimaanpassung waren insbesondere die 
Weiterentwicklung der Hochwasserstrategie, die Fortentwicklung des Flutpolderkon-
zepts sowie des Gewässeraktionsprogramms 2030 sowie die Erarbeitung eines zu-
kunftssicheren Trockenheitsmanagementkonzepts.

Gemäß der Aufzählung des Koalitionsvertrages lassen sich die Handlungsfelder im 
Bereich Klimaschutz noch in weiter gehende Einzelmaßnahmen aufteilen.

6.1 Welche abgeschlossenen Projekte beziehen sich auf den Bereich Mobilität?
6.2 Welche Projekte sind in der Umsetzung, die dem Bereich Mobilität zuzu-

ordnen sind?
6.3 Welche der Projekte im Bereich Mobilität sind bisher weder abgeschlossen 

noch in der Umsetzung?

Im Bereich Mobilität erfolgte die Umsetzung der im Koalitionsvertrag beschlossenen Maß-
nahmen insbesondere in den Handlungsfeldern 365-Euro-Ticket für die großen Städte, 
von dem inzwischen bereits fast eine Million Schüler und Azubis in Bayern profitieren. 
Der ÖPNV wurde durch die Förderung der Anschaffung von über 2 200 neuen Bussen, 
95 Trambahnen und 59 U-Bahnen allein seit 2018 gestärkt. Daneben wurden die Mittel 
für Staatsstraßen auf ein Rekordniveau von 350 Mio. Euro erhöht.

Weitere Umsetzungsschwerpunkte im Bereich moderne Mobilität waren die Be-
schleunigung des Umstiegs auf Hybrid- und Elektrobusse, die Umsetzung des Maß-
nahmenpakets Luftreinhaltung, die weitere Elektrifizierung von Bahnstrecken, der Aus-
bau des Netzes Güterverkehrszentren, der weitere Ausbau des WLAN-Angebotes in 
Zügen, zusätzliche Park-and-Ride- und Bike-and-Ride-Angebote, die Steigerung des 
Radverkehrsanteils sowie die Unterstützung einheitlicher Tarif- und Verbundstrukturen 
in den regionalen Verkehrsräumen.

Gemäß der Aufzählung des Koalitionsvertrages lassen sich die Handlungsfelder im 
Bereich Mobilität noch in weiter gehende Einzelmaßnahmen aufteilen.

7.1 Welche abgeschlossenen Projekte beziehen sich auf den Bereich Wirt-
schaft?

7.2 Welche Projekte sind in der Umsetzung, die dem Bereich Wirtschaft zuzu-
ordnen sind?

7.3 Welche der Projekte im Bereich Wirtschaft sind bisher weder abgeschlossen 
noch in der Umsetzung?

Im Bereich Wirtschaft erfolgte die Umsetzung der im Koalitionsvertrag beschlossenen 
Maßnahmen insbesondere in den Handlungsfeldern Mittelstandsoffensive und Unter-
stützung der Transformation der Wirtschaft. Hierzu gehören die Fortführung und Auf-
stockung des Digitalbonus, die Erhöhung und Beschleunigung der Regionalförderung 
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sowie das Programm Transformation@Bayern aus dem Digitalfonds der Hightech Agen-
da, der insgesamt 240 Mio. Euro umfasst.

Daneben stand der Ausbau des Gründerlandes Bayern im Fokus. Im Rahmen der 
Bayerischen Start-up-Initiative im Umfang von 200 Mio. Euro wurden insbesondere 
der Wachstumsfonds Bayern zur Unterstützung von Neugründungen (Gesamtvolumen 
165 Mio. Euro), ein neuer Scale-up-Fonds (Gesamtvolumen insg. 250 Mio. Euro) sowie 
das Förderprogramm Start-up International für innovative Unternehmen aus Bayern zur 
Unterstützung ihrer Auslandsaktivitäten ausgebaut bzw. neu aufgelegt. Mit dem neuen 
Automobilfonds im Umfang von 120 Mio. Euro wird daneben die Transformation der 
bayerischen Automobilindustrie gezielt unterstützt.

Weitere Umsetzungsschwerpunkte waren die Aufwertung der dualen Berufsausbil-
dung, die Erhöhung des Meisterbonus auf 2.000 Euro, der Aufbau digitaler Gründungs-
zentren in jedem Regierungsbezirk, das Gaststättenmodernisierungsprogramm sowie 
die Fortführung der Tourismusoffensive.

Gemäß der Aufzählung des Koalitionsvertrages lassen sich die Handlungsfelder im 
Bereich Wirtschaft noch in weiter gehende Einzelmaßnahmen aufteilen.

8.1 Welche abgeschlossenen Projekte beziehen sich auf den Bereich Digitali-
sierung?

8.2 Welche Projekte sind in der Umsetzung, die dem Bereich Digitalisierung 
zuzuordnen sind?

8.3 Welche der Projekte im Bereich Digitalisierung sind bisher weder ab-
geschlossen noch in der Umsetzung?

Im Bereich Digitales erfolgte die Umsetzung der im Koalitionsvertrag beschlossenen 
Maßnahmen in den Handlungsfeldern Blockchain-Strategie, E-Akte, Teilhabe der Bür-
gerinnen und Bürger an der Digitalisierung, Stärkung des bayerischen Mittelstands bei 
der IT-Sicherheit, Kinderschutz im Internet und Stärkung der Cybersicherheit.

Weitere Umsetzungsschwerpunkte waren flächendeckende Onlineservices für 
Bürger und Unternehmen für die wichtigsten Anwendungen, ein Förderprogramm für 
Kommunen sowie Entwicklung der KI, Internet der Dinge und Virtual Reality, Begleiten 
der Transformation zu einer Industrie 4.0, Entwicklung eines Bürgerportals („Portal-
verbund“) gemeinsam mit anderen Ländern und dem Bund und die Einnahme einer 
deutschlandweiten Führungsrolle Bayerns bei der Bereitstellung elektronischer Behör-
dendienste bis 2023.

Gemäß der Aufzählung des Koalitionsvertrages lassen sich die Handlungsfelder im 
Bereich Digitales noch in weiter gehende Einzelmaßnahmen aufteilen.
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